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MINISTERUL EDUCAŢIEI, CERCETĂRII ŞI INOVĂRII 

OLIMPIADA DE BIOLOGIE

BRAŞOV 2009

 FAZA NAŢIONALĂ 

12 -16.04.2009
PROBA PRACTICĂ

CLASA A XII-A

SUBIECTE:

I. ALEGERE SIMPLĂ

La următoarele întrebări (1-30) alegeţi răspunsul corect din variantele propuse.
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În imaginile de mai sus, sunt reprezentate simbolic (fără toate grupele funcţionale)  bazele azotate în formele tautomere întâlnite într-o moleculă de ADN. 

     Pe baza observaţiilor şi comparării imaginilor numerotate 1-4, răspundeţi la următoarele întrebări.
1. Ce tip de grupare se află în poziţia A de la imaginea 1:
A. aldehidică

B. cetonică

C. hidroxilică

D. acetică

2. Ce grupare se află în poziţia B de la imaginea 1:

A. CH2

B. OH
C. NH2

D. CH3
3. Cu ce grupare poate fi înlocuită litera C din imaginea 2:

A. cetonică
B. hidroxil
C. amino
D. metil

4. Ce se leagă la carbonul din poziţia diametral opusă literei C:

A. hidrogen
B. oxigen

C. gruparea metil
D. gruparea amino

5. În poziţia D a bazei din imaginea 3 se află:

A. O
B. OH
C. NH2

D. CH3

6. În poziţia E din imaginea 4 se află:

A. O
B. H2
C. NH2

D. CH3

7. În poziţia diametral opusă azotului din baza prezentată în 
     imaginea 4, se poate afla gruparea:

A. CH3
B. NH2
C. OH
D. COOH
8. Baze complementare sunt:

A. 1 cu 2

B. 2 cu 3

C. 3 cu 4

D. 1 cu 3

9. Cu ce trebuie înlocuită litera C din imaginea 2 pentru ca baza azotată să existe în ARN:
A. cu hidroxil
B. cu hidrogen

C. cu oxigen

D. niciuna
10. Între care baze se pot forma cele mai multe punţi de hidrogen:
A. 1 cu 2

B. 2 cu 3 

C. 3 cu 4

D. 4 cu 1

11. Ce grupare din baza notată cu 1 stabileşte punte de hidrogen cu gruparea cetonică din baza complementară :

A. din poziţia A

B. din poziţia B

C. cu ambele grupări

D. cu nici una
12. Ce grupare funcţională a bazei din imaginea 2 stabileşte punte de hidrogen cu gruparea amino din baza complementară:
A. amino

B. metil

C. cetonică

D. oxidril

13. Legătura dintre baza din imaginea 2 şi pentoză este de tip:

A. N-C
B. C-C
C. C-O
D. N-O
14. Care este succesiunea posibilă a bazelor azotate din imagini pe o catenă matriţă de ADN, pentru ca acestea să iniţieze sinteza proteică:

A. 2-3-4
B. 4-3-2

C. 1-3-1
D. 3-2-1

15. Care este succesiunea posibilă a bazelor azotate pe o catenă matriţă de ADN pentru ca acestea să stopeze sinteza proteică:
A. 3-2-1
B. 3-2-3

C. 2-3-3
D. 3-2-4
16. Care este succesiunea posibilă a bazelor azotate pe o catenă matriţă de ADN, pentru ca acestea să codifice metionina la nivel mitocondrial:
A. 3-4-2
B. 4-3-4
C. 2-3-4
D. 2-3-2

17. Care este succesiunea corectă a bazelor azotate pe o catenă matriţă de ADN, pentru ca acestea să reprezinte tetranucleotidul specific oricărui promotor la eucariote:

A. 2-2-3-3

B. 2-3-2-3

C. 3-2-3-2

D. 1-4-1-4
18. În retroinhibiţia enzimatică, aminoacidul care blochează activitatea treonin-dezaminazei, este codificat de următoarea succesiune de baze din catena matriţă de ADN:

A. 2-3-1

B. 2-1-2
C. 2-1-1

D. 3-2-1

19. Care este succesiunea bazelor azotate într-o amorsă ce se cuplează cu codonul triptofanului din ADN:
A. 2-1-1

B. 3-3-4

C. 3-4-4
D. 1-1-2

20. Care este succesiunea corectă a bazelor azotate în anticodonul ARNt pentru metionină:
A. 3-2-1

B. 1-2-3

C. 2-3-1
D. 2-3-4

Dacă se are în vedere că un fragment de ADN-B de la o celulă animală, care conţine în total 2000 de baze este replicat şi se ştie că:

· bazele 1 şi 4 sunt în număr egal;

· 30 % din bazele numeroate cu 1 se află pe catena leading;

· 10 %  din bazele numerotate cu 2 se află pe catena lagging; 
· 50 % din bazele numerotate cu 2 se află pe catena leading;
Răspundeţi la următoarele întrebări:

21. Câte baze de tip 3 se găsesc pe catena leading ?
A. 100

B. 200

C. 400

D. 500

22. Care este procentul legăturilor triple în fiecare din cele două fragmente ADN rezultate în urma replicării ?

A. 20 %

B. 30 %

C. 40 %

D. 80 %

23. Câte legături duble se stabilesc între cele două catene ale fiecărui fragment ADN ?

A. 100

B. 300

C. 500

D. 600

24. Care este numărul maxim de fragmente Okazaki care s-ar putea sintetiza prin replicaţia acestui fragment ?

A.  5

B. 10

C. 20

D. 100
25. Ce bază azotată are cea mai mare pondere în fragmentele Okazaki?

A. 1
B. 2

C. 3

D. 4

26. Ce bază purinică are cea mai mare pondere pe catena matriţă 

      5`-3`?
A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

27. Câte rotaţii complete sunt posibile în structura secundară a fiecărui fragment de ADN?
A. 50

B. 100

C. 200

D. 1000

28. Ce lungime totală au fragmentele de ADN rezultate din replicare ? 

A.   680 nm
B.   340 nm
C. 1360 nm
D. 1020 nm
29. Care este diametrul elicei de ADN în fiecare fragment ?
A. 1,8 nm
B. 19  nm
C. 1,9 nm
D. 2,3 nm
30. Cât timp durează replicarea fragmentului de ADN ?
A.   1 s
B.   2 s
C.   4 s
D. 10 s
Notă: Timp de lucru 2 ore.Toate subiectele sunt obligatorii.
În total se acordă 100 de puncte:

· pentru întrebările 1-30 câte  3 puncte
· 10 puncte din oficiu

SUCCES !
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